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Сорго зернове на відміну від традиційних сільськогосподарських культур 

поширених в Україні має С4-тип фотосинтезу, а звідси і ряд обмежень та особливостей 

росту й розвитку рослин [1, 2]. Перш за все – рослини стійкі до високих температур 

повітря, раціонально витрачають вологу. Однак потребують високого рівня чистоти 

посівів для створення умов гарного забезпечення сонячною енергією та власне мають 

початкові періоди уповільненого росту, які є критичними для накопичення в агроценозі 

небажаного бур’янового компоненту [3–5]. 

Фотосинтетичні показники посівів є досить важливою складовою визначення 

ефективності застосування елементів технології вирощування сорго зернового, так як 

у культурних рослин ефективність формування врожаю напряму залежить від 

швидкості та якості проходження процесів фотосинтезу [6–8]. А отже, для отримання 
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високого рівня ефективності фотосинтезу рослини мають сформувати оптимальну 

кількість та площу листкової поверхні на одиницю посіву, що у свою чергу залежить 

від густоти посівів, кущення, фізіологічного стану рослин. А тому всі елементи 

технології вирощування рослин, здатні впливати на площу листкової поверхні, 

фотосинтетичний потенціал (ФП) та чисту продуктивність фотосинтезу (ЧПФ) 

зумовлюють в кінцевому підсумку й ефективність роботи фотосинтезу. Серед усіх 

вищеназваних показників саме площа асиміляційного апарату рослин є головною 

ініціюючою ознакою, адже власне від фізіологічного стану посівів і залежить 

можливість їх формувати високу площу листків здатну брати участь у процесах 

інтенсивного синтезу органічної речовини [9]. 

Фотосинтетичний потенціал є інтегральною ознакою, яка вказує на ефективність 

роботи фотосинтетичного апарату рослин та може засвідчити наскільки ефективно 

досліджувані елементи технології дають змогу отримати високий рівень реалізації 

генетичного потенціалу гібридів сорго. 

На початку вегетації, в міжфазний період від повних сходів до кущення сорго 

зернового, фотосинтетичний потенціал рослин був мінімальним, і в гібрида ‘Брігга’ 

становив у середньому 0,15 тис. м2/га × діб, а в ‘Ютамі’ – 0,16 тис. м2/га × діб. У міру 

зростання й розвитку рослин збільшувався і їх рівень фотосинтетичного потенціалу. 

Так, у міжфазний період від кущення до виходу в трубку кращі показники 

фотосинтетичного потенціалу в гібрида ‘Брігга’ були за позакореневого підживлення 

мікродобривом Альфа-Гроу-Екстра, 2 л/га (1-ша обробка у фазі 5 листків, 2-га – 9 

листків, 3-тя – викидання волоті) у поєднанні зі Стимпо, 20 мл/га у фазі 5 листків, а на 

варіанті з внесенням Інтермаг – Кукурудза, 2 л/га (1-ша обробка у фазі 5 листків, 2-га 

та 3-тя – з інтервалом у 7 діб) кращий рівень фотосинтетичного потенціалу 

спостерігався у поєднанні з регулятором росту Регоплант, 50 мл/га у фазі 5 листків. За 

вирощування гібрида ‘Ютамі’ за позакореневого підживлення рослин мікродобривом 

Альфа-Гроу-Екстра, 2 л/га (1-ша обробка у фазі 5 листків, 2-га – 9 листків, 3-тя – 

викидання волоті) цілком ефективним було поєднання з внесенням обох регуляторів 

росту. А за застосування Інтермаг – Кукурудза, 2 л/га (1-ша обробка у фазі 5 листків, 

2-га та 3-тя – з інтервалом у 7 діб) кращим виявилось поєднання обробки з регулятором 

росту Стимпо, 20 мл/га у фазі 5 листків. У міжфазний період від виходу в трубку до 

викидання волоті сорго зернового фотосинтетичний потенціал рослин дещо 

зменшився, порівняно з попереднім періодом, і в гібрида ‘Брігга’ становив у 

середньому 0,44 тис. м2/га × діб, а в гібрида ‘Ютамі’ – 0,54 тис. м2/га × діб. 

Досліджено, що в гібрида ‘Брігга’ за позакореневої обробки рослин 

мікродобривом Альфа-ГроуЕкстра, 2 л/га (1-ша обробка у фазі 5 листків, 2-га – 9 

листків, 3-тя – викидання волоті) у комбінації зі Стимпо, 20 мл/га у фазі 5 листків, чиста 

продуктивність фотосинтезу становила 3,33 г/м  за добу сухої речовини, а за 

застосування мікродобрива Інтермаг – Кукурудза, 2 л/га (1-ша обробка у фазі 5 листків, 

2-га та 3-тя – з інтервалом у 7 діб) в поєднанні з регулятором росту Стимпо, 20 мл/га у 

фазі 5 листків отримано 3,14 г/м2 за добу сухої речовини. За вирощування гібрида 

‘Ютамі’ за позакореневого підживлення Альфа-Гроу-Екстра, 2 л/га (1-ша обробка у 

фазі 5 листків, 2-га – 9 листків, 3-тя – викидання волоті) або Інтермаг – Кукурудза, 

2 л/га (1-ша обробка у фазі 5 листків, 2-га та 3-тя – з інтервалом у 7 діб) кращі значення 

чистої продуктивності фотосинтезу отримано у варіантах у поєднанні з регулятором 

росту Стимпо, 20 мл/га у фазі 5 листків – 3,19 та 3,19 г/м2 за добу сухої речовини 

відповідно. 

Отже, досліджувані елементи технології, особливо варіанти позакореневого 
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підживлення мікродобривами, впливали на перебіг процесів фотосинтезу та відповідно 

забезпечували формування кращого рівня структурних показників урожайності рослин 

сорго зернового. За результатами експерименту встановлено, що під час фази 

викидання волотів у гібрида ‘Брігга’ найкращі показники площі листків були 

зафіксовані за використання позакореневого мікродобрива Інтермаг – Кукурудза в 

поєднанні з регулятором росту Регоплант, досягаючи значення 49,1 тис. м2/га. Щодо 

гібрида ‘Ютамі’, то найвищий показник площі листків, 52,9 тис. м2/га, спостерігався за 

внесення Інтермаг – Кукурудза разом із Регоплант або Стимпо, порівняно із чистим 

контролем, де ця площа становила всього 48,1 тис. м2/га. Щодо накопичення сухої 

речовини, то у фазі повної стиглості зерна гібрида ‘Брігга’, за використання Альфа-

Гроу-Екстра у дозі 2 л/га разом з регулятором росту Стимпо було зафіксовано найвище 

значення формування сухої речовини – 14,49 т/га. У випадку гібрида ‘Ютамі’, 

накопичення сухої речовини становило 16,68 т/га в разі застосування позакореневого 

підживлення Альфа-Гроу-Екстра у дозі 2 л/га з мікродобривом Стимпо. Визначено, що 

фотосинтетичний потенціал у міжфазний період від викидання волотів до цвітіння 

становив у середньому 0,44 тис. м2/га × діб для гібрида ‘Брігга’ та 0,52 тис. м2/га × діб 

для гібрида ‘Ютамі’. 
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